

# 乐淘萌生退意 电子商务是骗局?



亲子读吧:  
靠卖饮料赚钱

■ 亲子读吧经营面积:100 平方米

居住在沈阳市皇姑区西江街上的秦先生最头疼的事就是周末辅导孩子进行课外阅读,因为家里缺乏阅读的氛围,9岁的孩子根本静不下来。就在苦恼之即,他在小区门前发现了一个叫“亲子读吧”的小店:里边摆放了很多艺术品,还有一架架整齐的书。他一打听,这里的书只阅读,不出卖,很多邻居都带孩子在这里进行课外阅读。这个新鲜的小店马上吸引了秦先生,随即便办了一张阅读卡。那么这个让秦先生兴奋的“亲子读吧”靠什么模式赚钱呢?它的投入大约是多少呢?记者近日对话了“亲子读吧”的老板徐先生。

**对话店主:**  
“读吧”盈利点是饮品销售

据徐先生介绍,这种阅读吧和传统书店的概念完全不同,书吧是强调看书或者人与人交流的一个空间,也可以说是以书为纽带,把兴趣爱好相同的人联系在一起,书吧的主角是人,而书店的主角是书。他的这个阅读吧,指向性更加明确,那就是专门给孩子提供阅读空间。因为他经过考察,发现这个位置正处于一些好学校所在的区域,周围居民多为公务员和教师,对孩子的教育都非常重视。所以,对他们来说,周末时光,带孩子找一个阅读课外书的场所,是一个不错的选择。

徐先生告诉记者,他的“亲子读吧”于2009年11月开业,至今刚好两年整,以图书加饮料为主,兼售咖啡和小食品。在日常经营之外,“亲子读吧”也组织一些创意活动,比如每周一次儿童主题电影、两周一次读书交流会、每月一次书评交流等。

徐先生说,阅读吧的赢利模式和传统书店有很大的区别,书店的盈利点是每个月的书籍销售,书吧的盈利点则主要是饮品销售。“在网络书店大行其道的年代,传统书店已经很难赢利了,如果单纯做咖啡厅之类的消费场所,那么竞争也非常激烈,投入很大,未必有好的效果。而我的阅读吧让书店、咖啡厅、儿童乐园等多种业态组合在一起,借此实现稳定收益的目的。”徐先生说。

**马上算账:**  
饮料零食销售收入占比 90%

“亲子读吧”全部采用会员制,每张会员卡收费为365元/年,这也意味着会员每天花1元钱,就可以在这里看书。

据徐先生介绍,“亲子读吧”的会费收入只占全部收入的10%,其他的均为饮料和零食的销售收入。据悉,徐先生并没有给每个会员规定必须消费饮料和零食,但是家长带孩子来到这里,起码都要消费一杯15元左右的果汁,此外,还要消费20元左右的零食,所以,人均消费最低也能达到35元左右。一般一个孩子的阅读时间也就1个小时左右,这样翻台率是很高的。据徐先生介绍,“亲子读吧”最高峰时一天接待了100人次,营业额达到3500元,这是相当不错的成绩了。

(摘自《时代商报》王雪/文)

各大电子商务网站价格战一波高过一波、表面红红火火之时,乐淘网CEO毕胜“电子商务是个骗局”并计划转型的言论一石激起千层浪。业内人士表示,电子商务企业的发展,需要在规模和盈利间找到平衡。

等,其只能亏损。

亏损的不止乐淘网一家,号称中国网购第一股的麦考林,其三季度财报显示净亏损达到3.363亿美元。而国内另一家上市公司当当网,其三季度财报显示净亏损为7340万元人民币。

今年多家知名团购网站裁员、关闭分站,而这些团购网站中不乏年初大肆投放广告者,如此一来,电子商务泡沫说不绝于耳。但与此同时,国内资本市场却仍然看好国内电子商务。软银中国创业投资有限公司合伙人宋安澜指出,虽然境外的资本市场

对中国互联网不看好,但这不是寒冬,仅仅是小小的波折而已。

**乐淘不堪亏损萌生退意**

毕胜表示,电子和商务应拆开,“双方的生意都很大”,“马云赚钱了,因为他只做电子”,“在我这儿卖的耐克赚钱了,因为他只做商务”。因此网商企业要进一步发展,需寻找“属于自己的一条路”。不过,未来乐淘向电子方向突围还是向商务方面突围,毕胜还没有最后决定。

电子商务表面红火,但难摆脱亏损,这已成为一个行业问题,毕胜对电子商务的一番言论与此有紧密关系。除了大打价格战抢夺市场外,打广告、做推广也是电子商务企业的主要成本支出。毕胜表示,乐淘网的营销成本由去年的30%,增长至今年的50%以上,这一切主要是因为“广告费高了”。

当当网CEO李国庆在其三季度财报发出之后,也表示亏损原因是“图书应对价格战,服装和孕婴童类发起价格战”。

另外,本身深陷“低价恶性竞争”

的物流也给网商带来困扰。据波士顿咨询一份调查报告显示,45%的中国网购消费者担心运送过程中出现商品调包情况。

**应理性对待价格战**

一直冲在价格战一线、全场免运费的京东商城,日前宣布取消这一免费服务。从11月25日起,京东商城对金额不足39元的订单收取5元运费,但钻石级和双钻级用户可以继续享受全场免运费。

业内人士则表示,电子商务企业要理性对待价格战和广告投入所带来的规模。红孩子高级副总裁陈爽表示,电子商务企业更需要在规模和盈利之间找到平衡点。今年初由于涌入电子商务的人群太多,给行业造成了一些泡沫,但是今年下半年整个电子商务市场已趋于理性。

苏宁易购常务副总经理李斌则表示,电子商务行业出现泡沫,主要是业内过于夸大价格战的作用,而电子商务企业还是应该夯实基础,包括供应链、物流、信息流等的建设。

(摘自《北京商报》何衡柯 王璀/文)

## 微博生意经:小买卖 人人可做

140字,足够写个小日志,也许可以写个心情,晒晒趣事。在微博普及的今天,我们已经很习惯地“织围脖”。微博的创始人说,140字可以装下整个世界。而对微博创业者来说,微博已经成为他们的生意平台。

**最轻松的赚钱方式:**  
接散活,赚外快

作为当今许多年轻人都熟悉的交流方式,“微博”也在帮助许多年轻人轻松地赚取“外快”。具体的操作模式是:由某个需要进行微博营销的任务发布者(称为任务主,简称任主),在特定的任务发布网站进行发布任务,并提供微博的内容和链接,同时标明任务价格。对该任务有兴趣的网友可以承接任务,在按照任主的要求转发、评论后,将任务结果的链接和截图发送给任主,任主确认后将发放“酬劳”。

记者在某网站看到,有“任主”发布了一条任务,要求在微博群转发一条有关某个药房大减价的宣传微博,每转发一条,可以赚取200元。但这还不是最高报酬的,记者还在该网站看到,某个“任主”开出了“一条1000元”的价格。但是具体要求较为苛刻,例如要求是新浪微博,粉丝量500以上,需要关注任主微博,并在一个月内不得移除或者删除转发内容。

“在学校里,你是否觉得喝上一

**最疯狂的赚钱方式:**  
“养”大一个号能卖几十万

相比大多数网友用微博赚钱的“散活”,有些网友用微博求财则可以说得上是“专业人士”。对于他们而言,微博的粉丝量与他们的收入密切相关。

2011年染香ID微博背景广告位进行拍卖,起拍价就是12万元,而该微博ID当时的粉丝量排名甚至还不能进入前100。今年,重庆博主的微博ID“谢娜张杰”,更是传有人欲以20万的价格购买。截至今日,该微博拥有粉丝约28万。而该微博的拥有者,只是一名1990年出生的男生。

对于大多数的网友来说,微博不过是一种交流的工具和平台,但对于这些专业进行微博运作的网友而言,他们在不断地进行“养号”,以求获得更多的关注,拥有更大的影响力。有网友称,这是个“粉丝量为王”的微博时代。

“在学校里,你是否觉得喝上一

杯即磨咖啡很难?你是否想在宿舍里喝上一杯下午茶?番职院唯一能喝到即磨咖啡的地方——JackGhostCafe。现供应:拿铁、卡布奇诺、美式咖啡、密斯朵;全天接单,送货时间为中午12:00—14:00。订单可私信本微博。”这样一条诱人的微博,出自番禺职业技术学院的张同学之手。通过微博张同学开始了他的“宿舍即磨咖啡”的商业之旅,这也让他成为了校内一时的话题。

张同学认为,要做好这个微博生意,就要靠粉丝,于是他一开始就四处关注同学院的同学,一下子就关注了500人,并且他表明只做校内生意。除了四处关注同学,他还在微博上积极发各种有关咖啡知识的微博,从而获取更大的关注度。

**最专业的赚钱方式:**  
生意人借力微博营销

来自江苏的苗木投资人赵先生,在腾讯微博开通了名为“苗木”的认证微博,不断地发布与苗木相关的信息,并与同行、顾客进行交流,霎时间也成为了“苗木”行业内的微博红人。今年7月,该微博账号发出了感谢信,感谢微博帮助博主做成了一单“上百万”的苗木生意。

赵先生为了拓展公司业务,帮助公司发展,不断地谋划各种营销手段。据介绍,赵先生曾经尝试过像阿



里巴巴、百度竞价等营销方式,他们甚至“自己做了一个描述的专业网站”。而且,在该网站通过优化后能排在搜索结果的第一位。但是尽管如此,该网站的访问量也是不高,此外竞价的价格也很贵,性价比太低。

在反复尝试和思考后,赵先生选择了采用“微博营销”这一时髦的营销方式。赵先生通过搜索,关注了许多与苗木有关的微博账户,不断地与同行接触。同时,赵先生也不断在微博中发出有关苗木的知识和信息,以吸引对苗木有兴趣的朋友。

赵先生表示,微博营销的效果并不是立竿见影的,许多网友都会质疑这是不是骗子。赵先生为了获得网友的信任,同时也为了扩大该微博账户的影响力,特意申请了微博认证。加了认证之后,明显提升了该微博的关注度,也有同行主动关注、联系赵先生。在扩大影响力之后,赵先生做生意更为容易,才做成了一单“上百万”的苗木生意。

(摘自《信息时报》)

## 微博营销 不是所有企业都适合

“企业在投入新媒体的时候一定要比较清楚新媒体的客群是哪一些,目标客群和自己想要获取的目标客群是否一致。”

近日,全球最大的企业信息发布机构美通社发布了《2011中国企业新媒体应用调查报告》。在1251份有效的调查问卷中,77%以上的受访企业开设企业微博,内容营销和多媒体传播服务需求最大。87%的受访者每天使用社交媒体,微博和移动应用在企业人群使用增长迅速。

**想靠微博营销降低广告费**

早几年前博客当道的时候,很多企业就纷纷在网上开通官方微博。如今,微博以更加独特的传播优势,成为极具潜力的网络营销工具。

重庆工商大学长江传媒学院执行院长殷俊说,“企业运用微博等新媒体的成本低,或者是帮助整个企业构建自己的品牌形象,都发挥了一定的作用。”

殷俊认为,“现在整个媒体结构里有三个成分:第一是传统媒体,目前传统媒体中电子订阅部分所占比

例接近一半,传统媒体已经在开始和新媒体结合了;第二部分是网站,网站的内容部分实际上也依靠了传统媒体;第三类是微博、SNS,它实际上是用户生产内容,或者叫自定义内容,但离不开传统媒体的依托。”

王雪松认为,虽然现在很多企业在尝试新媒体,但目前新媒体运用的效果没办法评估,价格、投放量、用户群也都不稳定。

**目前企业还不能纯粹依托新媒体**

一边是企业对于新媒体传播和营销服务的需求呈现全面增长的趋势,一边是目前企业对于新媒体整体运营与策划水平较低,未来企业新媒体营销应该何去何从?

王雪松认为,新媒体有特定的受众,用传统的大众传媒方式去投新媒体,风险很大,有时会显得毫无效果,“企业在投入新媒体的时候一定要比较清楚新媒体的客群是哪一些,目标客群和自己想要获取的目标客群是否一致。”

在殷俊看来,“目前企业还不能纯粹地依托新媒体。在中国,官方微博、主流媒体在舆论引导、公信力构建当中,扮演着引领舆论的先锋阵地,因此对它的倚重也是不能忽略的。”

殷俊表示,“现在新媒体构建并



不成熟,包括新媒体的营销方式和营销规律都仍在探索中,目前可以把已有新媒体平台建好,技术做完善一些,打造成一个更好的平台,比如企业内部的网络维护,基于网站微博体系的建立和维护。”

重庆资深创业孵化指导专家谭刚强表示,“真正的营销必须要有开发或推销商品本身的品质及市场实用性做基础,过于依托新媒体的‘狂轰滥炸’,只会把自己引向更迷茫的失败之途。”

(摘自《重庆时报》李强/文)

小兄弟挑战大腕  
三家小企业  
成功之道

这3家小企业分别从事的是豹纹平底鞋、自由设计和后台业务。它们规模有限,但却不惧与行业巨头同场竞技。它们迅速成长的秘密是什么?

制鞋:高龄独立设计师 VS 鞋业巨头斯图尔特·韦茨曼  
挑战:在消费者捂紧钱包的时候抢占市场份额

64岁的女式鞋设计师贝弗莉·费尔德曼以设计时髦的豹纹平底鞋而闻名,这种鞋在诺思通(Nordstrom)、洛德与泰勒(Lord & Taylor)等商店中售价约200美元。费尔德曼的收入呈稳步增长态势——2009年的收入为800万美元,今年预计收入950万美元。于1979年开始创业的费尔德曼实行多样化经营,很早的时候就进入了海外市场。所以,在美国市场因经济衰退而放缓之际,亚洲市场却大放异彩。

费尔德曼的办公室设在康涅狄格州的诺瓦克市。为了吸引美国顾客,公司每年在美国居家购物网(HSN)上进行3次推广活动。为了压缩支出,她联合零售伙伴推出了合作广告。她说,女性顾客很忠诚,因为她一直确保她生产的鞋不伤脚。“我设计鞋时都是按照自己的尺寸来制作。我会亲自穿在脚上试一试。”

信息外包:离职行业老手 VS 老东家印孚瑟斯公司  
挑战:先发制人,挑战外包领域的龙头老大

作为外包巨头印孚瑟斯公司(Infosys)的资深员工,iGATE Patni公司CEO、47岁的哈尼什·默菲知道,许多银行和保险公司之所以不敢将其后台工作外包出去,是担心马虎的处理有损它们的声誉。他觉得这是一个机会。于是,他在2011年初组建了这家位于加州弗里蒙特的公司。他并没有按照处理抵押贷款和保险申请的工作小时收费,而是按照所取得的成果(比如批准一笔贷款)向潜在客户收取固定的费用。

此外,他也没有要求每位客户必须提供最低工作量,而是给予客户根据其需求随时使用该公司服务的自由。结果是:iGATE Patni公司的销售额达9亿美元,并实现了盈利,公司客户包括加拿大皇家银行(Royal Bank of Canada)和通用金融公司(GE Finance)。

在线营销:自主创业蓝泉媒体(Blue Fountain Media)VS 广告大佬狄杰斯公司(Digitas)  
挑战:一位自由职业者能否将自己的生意做大做强,从而抢夺财富500强客户?

加布里埃尔·绍黎安发现,他曾经供职的公司老板们都不愿意与客户分享自己的想法,这样的公司文化让他感到非常沮丧。于是,这位38岁的网站设计师、在线商务咨询师于2003年在纽约市的公寓里,以自由职业者的身份开始创业。他的公司通过口碑推荐的方式得到了迅速的成长,如今已有150名员工。

绍黎安预计,公司2011年的销售额将从去年的800万美元增长至1600万美元。公司迅速成长的秘诀之一是:一流的人才。全美橄榄球联盟(NFL)和宝洁公司(Procter & Gamble)等客户给他的员工支付的平均付费标准为每小时125到150美元。那么,他是如何让这支队伍开心地工作呢?为了确保最好的人才不跳槽,他向每位工作满一年的员工赠送股权,并给予他们参与公司重大决策的权利。

(摘自《财富中文网》)